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Z MAGISTRATU 
    

NOWE! PROJEKT BUDŻETU NA 2015: WIĘCEJ NA ZADANIA POPRAWIAJĄCE 

KOMFORT MIESZKAŃCÓW  

Dochody w wysokości 4 056 446 954 zł (większe o 2,6 proc. niż w tym 

roku), wydatki w wysokości 4 097 769 450 zł (większe o 3,8 proc. od 

tegorocznych). Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski zaprezentował 

najważniejsze założenia projektu budżetu miasta Krakowa na 2015 rok. 

- Budżet to zawsze kompromis między możliwościami a oczekiwaniami. Tą zasadą 

kierowaliśmy się również w tym roku planując dochody i wydatki na przyszły rok – mówił 

Jacek Majchrowski, Prezydent Krakowa, podczas prezentacji projektu budżetu na 2015 

rok.  

W przypadku wydatków Miasta Krakowa na 2015 rok zaplanowano je w wysokości 

4 097 769 450 zł, czyli o 3,8 proc. więcej niż w roku bieżącym. Więcej pieniędzy (o 6,8 

proc.) zaplanowano na tzw. wydatki bieżące, np. komunikację i transport, czy pomoc 

społeczną. Mniejsze środki będą na inwestycje (o niecałe 10 proc.), a to głównie dzięki 

mniejszym kwotom na tzw. zadania strategiczne. – W zbliżającym się roku chcemy 

położyć większy nacisk na zadania programowe, a więc takie, które mają większy wpływ 

na komfort życia mieszkańców – zapowiedział Prezydent Majchrowski.  

Wśród pierwszej kategorii zadań (strategicznych) znalazły się głównie inwestycje 

transportowe, a więc modernizacja linii tramwajowej do placu Centralnego, budowa linii 

szybkiego tramwaju Lipska-Wielicka, realizacja Trasy Łagiewnickiej wraz z linią 

tramwajową, budowa połączenia tramwajowego do Górki Narodowej, czy modernizacja 

infrastruktury szynowej. Łącznie na inwestycje strategiczne planuje się przeznaczenie 

310 302 213 zł (tj. 77 proc. tego co zaplanowano na 2014 rok).  

O niemal 20 proc. względem 2014 roku, tj. do 286 215 072 zł zwiększą się za to 

środki na zadania programowe. Więcej pieniędzy niż w tym roku będzie m.in. na ochronę 

zdrowia, pomoc społeczną, bezpieczeństwo oraz program ochrony i kształtowania zieleni 

miejskiej. Dla porównania, w przypadku tego ostatniego zadania w 2014 roku 
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zaplanowano niecałe 50 mln zł. Na 2015 Prezydent chce przeznaczyć na to ponad 106 

mln zł, z czego prawie 50 mln zł na ograniczanie niskiej emisji.  

Więcej niż w latach ubiegłych zaplanowano też pieniędzy na budowę ścieżek 

rowerowych (ok. 10 mln zł). – Te kwoty z roku na rok będą większe, zgodnie z 

ustaleniami zespołu zadaniowego ds. ścieżek rowerowych. Na realizacje tych inwestycji 

chcemy pozyskiwać środki unijne – mówił Prezydent Miasta.  

Około 20 mln zł zaplanowano też na wykup gruntów. Te środki mogą ulec jednak 

zwiększeniu, bowiem przyjęto zasadę, że w sytuacji oszczędności (np. po przetargach) 

będą one właśnie przekazywane na pozyskiwanie nieruchomości choćby na potrzeby 

rozbudowy terenów zielonych. 

Projekt budżetu na 2015 przewiduje też środki na zadania dzielnic (8 149 403 zł). 

W tej kwocie mieszczą się wyłącznie zadania wieloletnie, kontynuowane. Faktycznie 

jednak środki na zadania inwestycyjne dzielnicowe mogą być znacznie wyższe. W 

projekcie budżetu na 2015 rok planuje się utworzenie rezerwy celowej na zadania 

dzielnic w wysokości 36 076 596 zł. O przeznaczeniu tych środków na wydatki 

inwestycyjne zadecydują po wyborach samorządowych nowe Rady Dzielnic. 

W budżecie na rok 2015 przewidziano dwa typy rezerw: ogólną w kwocie 

6 000 000 zł, która może zostać przeznaczona w toku wykonywania budżetu na 

zwiększenie planu wydatków na zadania ujęte w planie budżetowym, bądź wprowadzenie 

do niego nowych zadań. Przewidziano również rezerwy celowe, w łącznej wysokości 

60 545 556 zł. Oprócz wspomnianych wcześniej kwot na inwestycje dzielnicowe, w 

ramach rezerw celowych zapisano kwotę 2 203 960 zł na zadania oświatowe, 10 700 000 

zł na zarządzanie kryzysowe i 3 mln zł na zabezpieczenie wkładu własnego niezbędnego 

do pozyskania funduszy zewnętrznych. Wśród rezerw celowych zaplanowano też wydatki 

na budżet obywatelski ogólnomiejski i dzielnicowy (ogółem 6 mln zł). Do tego należy 

doliczyć też środki na realizację zadań wyłonionych w ramach budżetu obywatelskiego w 

2014 roku – 2 545 000 zł. Tak więc łącznie na projekty obywatelskie zaplanowano nieco 

ponad 8,5 mln zł. 

Dochody budżetu Miasta na rok 2015 zostały zaplanowane na kwotę 

4 056 446 954 zł. Oznacza to ich wzrost w porównaniu z planem budżetu uchwalonym na 

rok 2014 o 2,6 proc. Największe znaczenie w łącznej sumie planowanych dochodów 

budżetowych posiadają kwoty udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych (PIT). 

Stanowią one 27,3 proc. wszystkich planowanych dochodów budżetowych. Na rok 2015 

Minister Finansów założył wzrost z tego tytułu o 7,7 proc., jednak należy pamiętać, że 

jest to wielkość szacunkowa. Natomiast udziały w CIT stanowią około 2 proc. wszystkich 

planowanych  wpływów budżetowych (planowany wzrost o 9,3 proc.). Ich znaczenie dla 

kształtowania dochodów budżetu miasta jest jednak nieporównywalnie mniejsze niż 

w przypadku PIT. 
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Około 1/4 wszystkich dochodów budżetu stanowią subwencje i dotacje. 

Najpoważniejszym transferem z budżetu państwa jest część oświatowa subwencji ogólnej 

ustalona na poziomie 752 275 886 zł. Z kolei największa dotacja celowa na zadania 

zlecone z zakresu administracji rządowej przeznaczona ma zostać na wypłatę świadczeń 

rodzinnych i z funduszu alimentacyjnego (kwota 82 758 071 zł).  

Ponad 40  proc. środków Miasta stanowią dochody własne, a więc podatki od 

nieruchomości, środków transportowych oraz czynności cywilno-prawnych, a także kwoty 

uzyskiwane z tytułu różnych opłat, sprzedaży i dzierżawy majątku gminnego, sprzedaży 

biletów komunikacji miejskiej. Pokaźną kwotę dochodów stanowią też fundusze celowe, 

jak choćby z programu KAWKA na ograniczanie niskiej emisji, a także niepodlegające 

zwrotowi środki z tytułu realizacji projektów unijnych. 

Projekt budżetu na 2015 rok został przedłożony Radzie Miasta Krakowa i 

Regionalnej Izbie Obrachunkowej. Głosowanie nad nim będzie więc jednym z pierwszych 

zadań nowo wybranych radnych miejskich. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! IDZIE OCHŁODZENIE: SŁUŻBY W GOTOWOŚCI 

Synoptycy przewidują, że w najbliższych dnia w Krakowie i regionie 

ochłodzi się. Niewykluczone są opady deszczu ze śniegiem. 

Sytuację pogodową na bieżąco monitorują służby miejskie działające w ramach 

akcji Zima. W gotowości jest 66 solarek, 34 ciągniki do utrzymania chodników, 20 

zespołów do utrzymania obiektów inżynierskich, 58 jednostek do utrzymania ulic, 22 

zespoły do utrzymania terenów osiedlowych i 9 zespołów do wywozu śniegu. W rezerwie 

pozostają dodatkowo 24 pojazdy, które mogą zostać użyte do oczyszczania ulic w 

przypadku wystąpienia nieprzywidzianych okoliczności. Łącznie w dyspozycji akcji Zima 

są 233 specjalistyczne jednostki utrzymaniowe. 

Na walkę ze skutkami niesprzyjającej aury czeka 9316 ton soli, 4770 ton piasku, 

118 ton chlorku wapnia (do utrzymania Rynku Głównego i zabytkowej części Starego 

Miasta), 92 m3 solanki. 

– W tym roku mamy więcej sprzętu niż w latach ubiegłych. Dzięki temu lepiej 

utrzymane powinny być drogi osiedlowe i ścieżki rowerowe – przypomina Tadeusz 

Trzmiel, Zastępca Prezydenta Krakowa. 

Koordynatorem akcji Zima jest MPO Kraków. W siedzibie miejskiej spółki działa 

dyspozytornia, gdzie cały czas monitorowana jest prognoza pogody, temperatura ulic w 

mieście. Każdy z pojazdów biorących udział w akcji „Zima” jest wyposażony w GPS. 

Monitoring miejski zapewnia podgląd głównych punktów komunikacyjnych i ulic. 

Mieszkańcy mogą przysyłać zgłoszenia o oblodzeniu i opadach, konieczności 

odśnieżania ulic i chodników bezpośrednio do dyspozytorni akcji „Zima” mailowo 

(interwencje24h@mpo.krakow.pl) i telefonicznie (12 646 23 61). Można też kontaktować 

się bezpośrednio ze spółkami i służbami współpracującymi w ramach akcji Zima. 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
mailto:interwencje24h@mpo.krakow.pl
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Wszelkie informacje na temat akcji Zima, w tym wykaz kontaktów dla 

mieszkańców do firm utrzymaniowych i jednostek współpracujących w ramach akcji 

Zima, a także informacja o podziale Krakowa na obszary i rejony utrzymaniowe znajdują 

się na stronie www.mpo.krakow.pl oraz www.krakow.pl. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

NOWE! ABC KARIERY: ARCHITEKTURA, BUDOWNICTWO, INFORMATYKA 

Powstał Bilans Kompetencji dla branży budowlanej, architektonicznej 

oraz informatycznej. Pozwoli on na dostosowanie programów kształcenia przez 

uczelnie wyższe do potrzeb firm, jest też informacją dla studentów i 

absolwentów,  które kompetencje warto rozwijać z uwagi na to, że liczą się na 

rynku pracy. 

W ramach prac nad Bilansem  przeanalizowano kilkaset ogłoszeń o pracę, 

przeprowadzono kilkadziesiąt konsultacji i wywiadów pogłębionych z ekspertami, 

przebadano dane z ponad 100 firm zatrudniających łącznie blisko 9000 pracowników. 

Analizowano też dane z blisko 30 kierunków studiowania i kształcenia, które w 2015 roku 

ukończy niemal 4000 studentów i uczniów. 

Badając branżę budowlaną oraz architektoniczną skupiono się na firmach 

zajmujących się projektowaniem architektoniczno – budowlanym, konstrukcyjnym  

i urbanistycznym oraz przedsiębiorstwach zajmujących się realizacją projektów 

budowlanych związanych ze wznoszeniem budynków mieszkalnych i niemieszkalnych, 

budową dróg i autostrad, dróg szynowych i kolei podziemnych oraz mostów i tuneli. 

Do branży informatycznej zaliczono firmy zajmujące się usługami związanymi 

pośrednio lub bezpośrednio z przetwarzaniem informacji (w zakresie tworzenia 

oprogramowania) oraz firmy teleinformatyczne, zajmujące się przetwarzaniem, 

przepływem oraz zdalną transmisją danych. Objęto badaniem firmy z sektora IT i ITO, 

największe firmy teleinformatyczne oraz mniejsze firmy o wysokim potencjalne 

rozwojowym i innowacyjnym (typu start – up).    

Badane zapotrzebowanie na kompetencje podzielono na cztery obszary: wiedza i 

umiejętności specjalistyczne, wiedza i umiejętności biznesowe, umiejętności miękkie, 

umiejętności językowe i inne wymagania.  

Bardzo ważne dla pracodawców są umiejętności miękkie, m.in. współpraca czy 

zaangażowanie, postawy: np. uczciwość i lojalność, oraz znajomość języka angielskiego. 

Za najważniejsze kompetencje specjalistyczne (zawodowe), pracodawcy uznają: 

- w branży architektonicznej: projektowanie budynków mieszkalnych i niemieszkalnych, 

obsługa programów do projektowania CAD / CAM / CAE, dokumentacja projektowa, 

projektowanie kontekstualne, architektura, znajomość technologii energooszczędnych 

- w branży budowlanej: znajomość materiałów budowlanych, organizacja i nadzór prac, 

konstrukcja budynków i instalacje, obsługa programów do projektowania CAD / CAM / 

CAE, ocena jakości, dokumentacja projektowa 

http://www.mpo.krakow.pl/
http://www.krakow.pl/
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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- w branży informatycznej:  testowanie oprogramowania, systemy kontroli wersji, ogólna 

wiedza techniczna i inżynierska, dokumentacja techniczna, projektowanie 

oprogramowania, interakcja człowiek-komputer. 

Podmioty zaangażowane w tworzenie bilansu kompetencji: Urząd Miasta Krakowa, 

Wojewódzki Urząd Pracy w Krakowie, Centrum Ewaluacji i Analiz Polityk Publicznych UJ 

oraz Interdyscyplinarne Centrum Badań i Rozwoju Organizacji  przy Instytucie Psychologii 

UJ.  

Badania zrealizowano dzięki wsparciu: Stowarzyszenia ASPIRE, Stowarzyszenia 

Architektów  Polskich SARP oraz Galicyjskiej Izby Budownictwa. 

Szczegółowe wyniki raportu dostępne są pod adresem 

http://www.krakow.pl/biznes/17621,artykul,bilans_kompetencji.html  

Dodajmy, że w 2013 roku przeprowadzono bilans kompetencji dla branż: energetyka, 

budownictwo pasywne i energooszczędne, life science i przemysł farmaceutyczny, branża 

kreatywna, a w  2012 roku dla branż: BPO i IT.  Raporty dostępne są pod adresem 

http://www.krakow.pl/biznes/17621,artykul,bilans_kompetencji.html. 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

PRZYJDŹ POROZMAWIAĆ O TONIACH 

Miasto rozpoczęło prace nad trzema miejscowymi planami dla Toń. Dziś 

(19 listopada, środa) odbędzie się spotkanie dla osób zainteresowanych 

sposobem zagospodarowania tych terenów. Dyskusja rozpocznie się o godz. 

17:00 w Sali Portretowej Urzędu Miasta Krakowa (plac Wszystkich Świętych  

3-4). W spotkaniu weźmie udział Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta 

Koterba.  

Spotkanie dotyczyć będzie trzech opracowywanych miejscowych planów 

zagospodarowania: „Tonie Jurajska”, „Tonie Wschód”,  „Tonie Zachód”. Mieszkańcy 

dowiedzą się m.in. w jaki sposób mogą uczestniczyć w procesie planowania tego obszaru, 

jak i gdzie składać wnioski do planów. 

Dodajmy, że Kraków ma 137 obowiązujących planów obejmujących blisko połowę 

powierzchni miasta i wciąż powstają kolejne opracowania. Miejscowe plany to bardzo 

ważne narzędzie pozwalające uniknąć chaosu przestrzennego. Umożliwiają one bardziej 

przejrzyste zasady inwestowania, ochronę terenów cennych przyrodniczo i kulturowo oraz 

ich harmonijny rozwój. Lista planów sporządzanych, uchwalonych i obowiązujących 

dostępna jest pod adresem planowanie.um.krakow.pl. Aktualności planistyczne 

wywieszane są na tablicach ogłoszeń w Urzędzie Miasta Krakowa oraz na stronie 

internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.krakow.pl 

(kinga.sadowska@um.krakow.pl) 

NOWE! UWAŻAJ NA CICHEGO ZABÓJCĘ  

Trwa sezon grzewczy, w czasie którego najczęściej dochodzi do tragedii 

http://www.krakow.pl/biznes/17621,artykul,bilans_kompetencji.html
http://www.krakow.pl/biznes/17621,artykul,bilans_kompetencji.html.%20(kinga.sadowska@um.krakow.pl)
http://www.krakow.pl/biznes/17621,artykul,bilans_kompetencji.html.%20(kinga.sadowska@um.krakow.pl)
http://planowanie.um.krakow.pl/bpp/plany_g.htm
http://www.bip.krakow.pl/
mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
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spowodowanych zatruciem tlenkiem węgla. Przypominamy o zasadach, które 

pozwolą uniknąć zagrożenia. 

Tlenek węgla (czad) to silnie trujący gaz, który powstaje w wyniku niepełnego 

spalania wielu paliw (m.in. oleju, gazu, benzyny, nafty, propanu, węgla, ropy, drewna), 

spowodowanego dopływem zbyt małej ilości tlenu. Jest bezbarwny, bezwonny i lżejszy od 

powietrza, dzięki czemu szybko się rozprzestrzenia. Z tego powodu dlatego często 

nazywa się go „cichym zabójcą". Dostając się do układu oddechowego, wiąże się z 

hemoglobiną ponad dwieście razy szybciej niż tlen i blokuje jego dopływ do organizmu. 

Następstwem ostrego zatrucia czadem może być nieodwracalne uszkodzenie 

ośrodkowego układu nerwowego, niewydolność wieńcowa, zawał i śmierć. 

Przypominamy o działaniach pozwalających wyeliminować zagrożenie 

zatrucia tlenkiem węgla:  

 Należy używać sprawnych urządzeń grzewczych, które mają stosowne atesty i są 

wyposażone w czujniki zabezpieczające przed zanikiem ciągu czy 

nieuzasadnionym wypływem paliwa.  

 Do ogrzewania pomieszczeń, w których stale przebywają ludzie, nie należy 

stosować gazowych przenośnych urządzeń promiennikowych ani kuchni gazowych.  

 Przy stosowaniu urządzeń grzewczych na paliwo stałe, ciekłe czy gazowe 

(piecyków, kominków), w pomieszczeniu należy zapewnić skuteczną wentylację, 

czyli stały dopływ świeżego powietrza.  

 Nie wolno łączyć wentylacji grawitacyjnej z mechaniczną, gdyż może dojść do 

zaburzenia ciągu powietrza w przewodach i w efekcie trujące spaliny cofają się do 

wnętrza pomieszczenia.  

  Nie wolno zatykać kratek wentylacyjnych (również tych w drzwiach do łazienki).  

 Należy pamiętać, że konserwacji i napraw urządzeń grzewczych mogą dokonywać 

wyłącznie wykwalifikowani fachowcy. 

 Warto  wyposażyć mieszkanie w czujniki dymu, tlenku węgla i gazu.  

 Należy pamiętać o przeprowadzaniu okresowych kontroli instalacji gazowych oraz 

przewodów kominowych (dymowych, spalinowych i wentylacyjnych). Przeglądy 

okresowe przeprowadzają osoby posiadające kwalifikacje mistrza w rzemiośle 

kominiarskim - w odniesieniu do przewodów dymowych oraz grawitacyjnych 

przewodów spalinowych i wentylacyjnych.  

Szczególną ostrożność należy zachować, jeśli w łazience mamy zainstalowany piecyk 

gazowy. Należy wówczas przestrzegać kilku zasad: 

 Nie kąpać się w łazience przy czynnym piecyku, 

 Nie napełniać wanny wodą leżąc w niej, 

 Jeżeli ktoś znajduje się w łazience nie wolno pobierać ciepłej wody w kuchni, np. 

do zmywania naczyń, 
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 Nie czytać w wannie. 

Warto ponadto wprowadzić zwyczaj „sygnału" dawanego przez każdego kto idzie się 

kąpać, czy prać w łazience. (kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

NOWE! NAGRODY DLA NAJLEPSZYCH UCZNIÓW 

Najlepsi uczniowie krakowskich szkół podstawowych, gimnazjów i liceów 

odbiorą nagrody za zwycięstwo w rywalizacji w Krakowskiej Olimpiadzie 

Młodzieży. We wtorek (25 listopada) w Sali Obrad Rady Miasta (pl. Wszystkich 

Świętych) odbędzie się gala podsumowująca całoroczne rozgrywki dla dzieci i 

młodzieży. Weźmie w niej udział blisko 200 gości: uczniów, nauczycieli, 

wychowawców i trenerów. Nagrody wręczy Prezydent Miasta Krakowa Jacek 

Majchrowski. 

W rywalizacji szkół podstawowych we współzawodnictwie chłopców wygrała Szkoła 

Podstawowa nr 101, natomiast wśród dziewcząt najlepsze okazały się zawodniczki 

reprezentujące Szkoła Podstawowa nr 126. W klasyfikacji ogólnej Igrzysk Młodzieży 

Szkolnej najlepsza okazała się Szkoła Podstawowa nr 91 wyprzedzając placówki nr 162 

oraz nr 129. W rywalizacji szkół gimnazjalnych w kategorii chłopców najlepsi okazali się 

zawodnicy reprezentujący Gimnazjum nr 25. Wśród dziewcząt bezkonkurencyjne były 

zawodniczki z Gimnazjum nr 16. W klasyfikacji generalnej Gimnazjady również 

zwyciężyło Gimnazjum nr 16 wyprzedzając Gimnazjum nr 46 oraz nr 2. Na poziomie 

rywalizacji szkół ponadgimnazjalnych klasyfikację końcową chłopców na pierwszym 

miejscu zakończył Zespół Szkół Łączności. We współzawodnictwie pań zwyciężyły 

zawodniczki z II Liceum Ogólnokształcącego. W ogólnej klasyfikacji Licealiady, także 

najlepsze okazało się II LO wyprzedzając VII LO oraz XIII LO. 

Krakowska Olimpiada Młodzieży to trwająca cały rok impreza sportowa, 

rozgrywana w ramach ogólnopolskiego systemu współzawodnictwa sportowego dzieci i 

młodzieży, tradycyjnie zgromadzi rzesze uczniów, którzy rywalizują w wielu dyscyplinach 

sportu, zarówno letnich, zimowych jak i halowych. Krakowska Olimpiada Młodzieży, która 

w całości finansowana jest ze środków gminnych, to nie tylko świetna zabawa i 

uzupełnienie procesu dydaktycznego, ale także okazja do rozwijania talentów 

sportowych. Trenerzy pilnie obserwują zmagania wyłaniając najlepszych, którzy 

następnie w klubach rozwijają swe umiejętności. Wielu znanych dziś sportowców swe 

pierwsze kroki i sukcesy odniosło właśnie w Krakowskiej Olimpiadzie Młodzieży. 

(lukasz.mordarski@um.krakow.pl)  

NOWE! XIII LO WALCZY O NAGRODĘ EDUINSPIRACJE 2014 

XIII Liceum Ogólnokształcące im. Bohaterów Westerplatte w Krakowie 

zostało nominowane do nagrody głównej w ogólnopolskim konkursie 

EDUinspiracje 2014, w kategorii: Edukacja szkolna - Comenius, za projekt 

mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
mailto:lukasz.mordarski@um.krakow.pl
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„Widzieć to widzieć”. Zwycięzca zostanie ogłoszony podczas uroczystej gali, 

która odbędzie się jutro (20 listopada, czwartek) w Warszawie. 

EDUinspiracje to inicjatywa Fundacji Rozwoju Systemu Edukacji w Warszawie, 

realizowana od 2011 r. Jej celem jest wyłonienie oraz promocja dobrych praktyk 

w zakresie projektów edukacyjnych dofinansowanych w ramach programów unijnych. 

Nominowani do nagrody w konkursie EDUinspiracje 2014- kategoria Comenius: 

- XIII Liceum Ogólnokształcące w Krakowie, 

- Kuratorium Oświaty w Krakowie, 

- I Liceum Ogólnokształcące im. Bolesława Chrobrego w Zabrzu, 

- Przedszkole nr 240 im. Polskich Olimpijczyków w Warszawie, 

- XI Liceum Ogólnokształcące w Zespole Szkół Nr 3  w Zabrzu. 

Więcej: http://eduinspiracje.org.pl/kategoria/edukacja-szkolna-comenius/. 

Projekt „ Widzieć to wiedzieć" realizowany był w XIII LO w Krakowie w latach 

2011-2013. XIII LO było jego koordynatorem i współpracowało ze szkołami z Niemiec, 

Grecji, Turcji, Rumunii , Norwegii i Gran Canarii. 

W lutym 2013 r/ projekt został uznany przez Narodową Agencję Programu 

Erasmus + za Przykład Dobrej Praktyki. W marcu 2014 r. projekt otrzymał najwyższe 

wyróżnienie Komisji Europejskiej Star Project/Projekt Gwiazda przyznawane dla 

projektów najwyższej jakości zrealizowanych w Europie, w ramach których wypracowano 

szczególnie wartościowe i innowacyjne rezultaty. Strona internetowa projektu to: 

http://xiii-lo.krakow.pl/comenius/strony/szkoly.html. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! ZWIERZYNIEC ZAPRASZA – KROWODRZA 

Zwierzyniec zaprasza – Krowodrza to tytuł nowej wystawy, którą od 

21 listopada (piątek) będzie można oglądać w oddziale Muzeum Historycznego 

Miasta Krakowa – Dom Zwierzyniecki (ul. Królowej Jadwigi 41). Wernisaż 

wystawy rozpocznie się o godz. 17:00. Wstęp wolny. 

Wystawa przedstawia dzieje wsi i gminy wiejskiej Krowodrzy, od początku 

i pierwszych wzmianek w Akcie Lokacji i innych dokumentach w XIII w. przez rozwój wsi 

aż do włączenia do tzw. Wielkiego Krakowa w 1910 r., później dzielnicy Krakowa do dziś 

czyli roku 2014. Ukazana jest zarówno specyfika wsi, jak i zmiany zachodzących na 

przestrzeni wieków oraz urbanizacja i uprzemysłowienie już jako dzielnicy Krakowa.  

„Zwierzyniec zaprasza – Krowodrza” to pierwsza z planowanych wystaw w ramach 

cyklu „Zwierzyniec zaprasza – …”. Oddział Muzeum Historycznego Miasta Krakowa Dom 

Zwierzyniecki będzie zapraszał kolejne dawne gminy, a dziś dzielnice Krakowa.  

Wystawę będzie można oglądać do 8 marca 2015 r. Dodatkowe informacje: 

www.mhk.pl. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! STÓŁ PIĘKNIE NAKRYTY 

http://eduinspiracje.org.pl/kategoria/edukacja-szkolna-comenius/
http://xiii-lo.krakow.pl/comenius/strony/szkoly.html
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://www.mhk.pl/
mailto:(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Fantazje serowe z Unii Europejskiej na polskim stole – to temat 

przewodni XI edycji Małopolskiego Konkursu „Stół Pięknie Nakryty”, który 

odbędzie się w najbliższą sobotę (22 listopada) w Zespole Szkół 

Gastronomicznych nr 2 przy ul. Zamoyskiego 6. Początek godz. 8:30. 

Konkurs „Stół pięknie nakryty” organizowany jest od 2005 r. Uczestnicy mają 

przed sobą trudne zadanie. Na końcowy wynik pracuje zespół składający się z dwóch 

osób. Kucharz sporządza potrawę, a kelner-barman nakrywa stół i wykonuje napój. 

Uczestnicy, to najlepsi uczniowie szkół małopolskich. W tym konkursie mają 

okazję rozwijać swoje umiejętności zawodowe, kreować nowe smaki, przygotować 

wyszukane potrawy, napoje i nakrywać stoły, sprawdzać się w rywalizacji. 

W XI edycji konkursu organizatorzy zachęcają młodych kucharzy do sporządzenia 

zakąsek z dodatkiem serów pochodzących z krajów Unii Europejskiej, a kelnerów do 

aranżacji dzisiejszego polskiego stołu. 

Konkurs rozpocznie się o godz. 8:30 w auli Zespołu Szkół Gastronomicznych nr 2. 

Uczestnicy będą wykonywać zadania konkursowe od godz. 10:00 do 13:00. O godz. 

14:30 (do godz. 17:00) rozpocznie się prezentacja potraw konkursowych i nakrytych 

stołów. Na koniec wręczone zostaną nagrody. 

Dodatkowe informacje są dostępne na stronie: www.konkurs.zsgnr2-

krakow.pl/index.php?id=aktualnosci. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! WYJĄTKOWY ALBUM O LEGIONACH POLSKICH 

Oficyna Wydawnicza Volumen przy wsparciu Muzeum Historycznego 

Miasta Krakowa zaprasza na promocję albumu Wiesława Wysockiego, Wiktora 

Cygana i Jana Józefa Kasprzyka „Legiony Polskie 1914-1918″. Spotkanie 

odbędzie się w najbliższą sobotę (22 listopada) o godz. 12:00 w Pałacu 

Krzysztofory (Rynek Główny 35). 

W towarzyszącej promocji dyskusji o Legionach wezmą udział: prof. dr hab. 

Tomasz Gąsowski, prof. dr hab. Jacek Majchrowski, prof. dr hab. Andrzej Nowak, prof. dr 

hab. Wiesław Wysocki. Prowadzenie Wiktor Cygan.  

Na ponad 800 stronach zebrano niespotykany materiał zdjęciowy, 1700 fotografii 

(ze zbiorów m.in. Narodowego Archiwum Cyfrowego, Fundacji Centrum Dokumentacji 

Czynu Niepodległościowego i Archiwum Narodowego w Krakowie), kopie dokumentów, 

mapy, ryciny i obrazy. Album zawiera kilkaset not biograficznych oficerów Legionów 

Polskich, fragmenty przemówień, rozkazów, wspomnień, pamiętników i listów 

legionistów, rodowody pułków oraz szczegółowe kalendarium. Dzieło przedmową opatrzył 

prof. Andrzej Nowak, epilog napisał dr hab. Jan Żaryn. 

W trakcie spotkania można będzie zakupić albumy w promocyjnej cenie. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl) 

NOWE! CZŁOWIEK BEZ BARIER 

http://www.konkurs.zsgnr2-krakow.pl/index.php?id=aktualnosci
http://www.konkurs.zsgnr2-krakow.pl/index.php?id=aktualnosci
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Kapituła wybrała 15 półfinalistów XII edycji konkursu „Człowiek bez 

barier”, którego organizatorem jest Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji. Do 25 

listopada trwa głosowanie internautów, które wyłoni laureata Nagrody 

Publiczności. Honorowy patronat nad konkursem objęła Małżonka Prezydenta 

RP Pani Anna Komorowska. 

To już XII edycja konkursu „Człowiek bez barier”, promującego osoby  

z niepełnosprawnością, których zaangażowanie i aktywna postawa społeczna są dla 

innych przykładem i źródłem motywacji do przełamywania barier w życiu codziennym. 

Inicjatywa pokazuje, że osoby z niepełnosprawnością odnoszą sukces niezależnie od 

swoich ograniczeń. 

Każdego roku Kapituła konkursu, której przewodniczy prof. Antonina Ostrowska z 

Instytutu Filozofii i Socjologii PAN, wyłania pięciu laureatów. Są to osoby, które pomimo 

niepełnosprawności odnoszą sukcesy w biznesie, są uznanymi artystami, wybitnymi 

sportowcami, liderami społeczności lokalnych, cenionymi specjalistami lub znakomitymi 

organizatorami. Jeden z laureatów otrzymuje tytuł „Człowiek bez barier” i statuetkę, a 

czterej pozostali – równorzędne wyróżnienia i statuetki. 

Od trzech lat formuła konkursu została poszerzona o Nagrodę Publiczności. 

Głosowanie odbywa się za pośrednictwem portalu Niepelnosprawni.pl. Każdy z 

użytkowników portalu może zadecydować, który z półfinalistów za swoją postawę i 

aktywność powinien zostać wyróżniony Nagrodą Publiczności. 

Lista 15 półfinalistów wraz z opisem oraz sonda umożliwiająca oddanie głosu na 

wybraną osobę dostępne są na stronie: Niepelnosprawni.pl/CBB. Nagrodę Publiczności 

otrzyma ten kandydat, który otrzyma największą liczbę głosów internautów. Głosować 

można do 25 listopada. Zachęcamy do głosowania! 

Oficjalne ogłoszenie wyników oraz wręczenie nagród laureatom XII konkursu 

„Człowiek bez barier” odbędzie się podczas uroczystej Gali 2 grudnia (wtorek) o godz. 

13:00 w Sali Wielkiej Zamku Królewskiego w Warszawie. Gala transmitowana będzie na 

żywo na portalu Niepelnosprawni.pl we wtorek (2 grudnia) od godz. 13:00. 

Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji przygotowało 50 podwójnych bezpłatnych 

zaproszeń na Galę konkursu „Człowiek bez barier”, dla osób które do 26 listopada  

zgłoszą chęć uczestnictwa w tym wydarzeniu. Zgłoszenia przyjmowane są pod numerem 

telefonu: 519 066 476 lub mailowo pod adresem: czlowiekbb@integracja.org. Decyduje 

kolejność zgłoszeń. Więcej informacji: Niepelnosprawni.pl oraz www.integracja.org. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

 

W CZWARTEK 

 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

http://www.niepelnosprawni.pl/CBB
mailto:czlowiekbb@integracja.org
http://niepelnosprawni.pl/
http://www.integracja.org/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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12:00 - Wizytacja nowo otwieranego parkingu podziemnego przed Muzeum 

Narodowym, plac przed Muzeum Narodowym u zbiegu alei Mickiewicza i 3 Maja 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Trzmiel  

 10:00 – Otwarcie biurowca Skanska, ul. Kapelanka 42 

 12:00 - Wizytacja nowo otwieranego parkingu podziemnego przed Muzeum 

Narodowym, plac przed Muzeum Narodowym u zbiegu alei Mickiewicza i 3 Maja 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Koterba  

 18:00 – Spotkanie z mieszkańcami Bronowic, Zespół Szkół Budowlanych Nr 1, ul. 

Szablowskiego 1  

Filip Szatanik  

Zastępca Dyrektora ds. Informacji  


